
Εργάτες γης: Οι ακροδεξιές ιδεοληψίες
της κυβέρνησης τους εξαφάνισαν Του
Μάκη Μπαλαούρα

Στις περιόδους συγκομιδής των αγροτικών προϊόντων υπάρχει, σε όλη την Ελλάδα μεγάλη προσφορά
εργασίας που μέχρι και το 2019 καλύπτονταν από εποχιακούς εργάτες γης, που στη συντριπτική
πλειοψηφία τους ήταν μετανάστες.
Ειδικότερα, ο Νομός Ηλείας βρίσκεται στις πρώτες θέσεις πανελλαδικά στην παραγωγή, μεταποίηση
και εξαγωγές πλήθους αγροτικών προϊόντων, όπως ελαιόλαδο, οπωροκηπευτικά, σταφίδα, πορτοκάλια,
καλαμπόκι και τα τελευταία χρόνια, μονοπωλιακά για την Ελλάδα, η φράουλα.
Από τον Μάιο του 2016 άρχισε να ισχύει, μέχρι που ήλθε η ΝΔ, ο Νόμος 4384/2016 και ειδικότερα
το άρθρο 13α (τροπολογία Μπαλαούρα). Προφανώς, υπήρξαν προβλήματα για τα οποία υπήρξε
πρωτοβουλία για την αντιμετώπιση τους σε σύσκεψη στις 20/3/19 στο Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης, με τη συμμετοχή υπουργών, Περιφερειάρχη Απ. Κατσιφάρα, υπηρεσιακών παραγόντων,
παραγωγών από Ηλεία-Αχαΐα και εμού και αποφασίστηκε η λήψη μέτρων, όπως «της εκπλήρωσης των
υποχρεώσεων των παραγωγών για τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας, διαβίωσης και αμοιβών των
μεταναστών-εργατών γης και προς το κράτος με πληρωμή εργόσημου. Για την πλήρη υλοποίηση αυτών
θα πρέπει να μειωθεί ο χρόνος έκδοσης των αδειών, αποφασίστηκε η ίδρυση Γραφείου στη Βουπρασία
για τη διευκόλυνση των παραγωγών και των μεταναστών εργατών γης». Τα παραπάνω, δυστυχώς, δε
μπόρεσαν να προχωρήσουν λόγω της επιβολής πρόωρων εθνικών εκλογών.
Και αλαλούμ με ακροδεξιές εμμονές της κυβέρνησης
Το πρόβλημα άρχισε να δημιουργείται το 2020. Διαβλέποντας το που πάει η κυβέρνηση ΝΔ , όπως με
τη κατάργηση της απόδοσης ΑΜΚΑ στους μετανάστες, στις 30/10/2019 έστειλα Ανοιχτή Επιστολή προς
τους υπουργούς Εργασίας & Κοινωνικής Ασφάλισης, Εσωτερικών, Αγροτικής Ανάπτυξης, και
Περιφερειάρχη ΠΔΕ προτείνοντας «Άμεσες λύσεις για μετανάστες-εργάτες γης και παραγωγούς»….
Η απάντηση της ήταν και η κατάργηση του άρθρου 13α του Ν. 4384/2016.
Ως αποτέλεσμα των ακροδεξιών ιδεοληψιών της κυβέρνησης Ν.Δ το πρόβλημα εκτοξεύτηκε! Οι
παράτυπα ευρισκόμενοι στη χώρα μετανάστες-εργάτες γης από Αλβανία και από τρίτες χώρες και με
εμπειρία δε μπορούσαν να απασχοληθούν και άρχισαν να φεύγουν μαζικά προς Ιταλία, Ισπανία,
νότια Γαλλία, όπου με απλούστερες διαδικασίες έβρισκαν εργασία και με καλές συνθήκες. Η
συνέπεια ήταν η έλλειψη εργατικών χεριών, που είναι ίσως ο μεγαλύτερος πονοκέφαλος των
αγροτών, για τη συγκομιδή και το υψηλό κόστος, πάνω στα άλλα κόστη.

Διαδικασία χρονοβόρα, προβληματική και αμφίβολης αποτελεσματικότητας
Η αναπλήρωση των εργατών αυτών με άλλους εργάτες γης, μπορεί να γίνει πλέον κυρίως βάσει
συμφωνιών μετάκλησης από Αίγυπτο, Μπαγκλαντές και άλλες χώρες.
Ειδικότερα προβλήματα από την κυβερνητική ασχετοσύνη:
• Μεγάλες καθυστερήσεις στη διεκπεραίωση των αιτήσεων για μετακλήσεις εργατών γης από τις
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υποστελεχωμένες υπηρεσίες των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων σε όλη τη χώρα, Το διάστημα από την
ημερομηνία αίτησης μέχρι να έλθουν οι εργάτες κυμαίνεται μεταξύ 6-12 μηνών με συνέπεια να έχει
παρέλθει η περίοδος συγκομιδής, όπως της ελαιοπαραγωγής
• Παράβολο 110 ευρώ, (εισπράττοντας το Δημόσιο πολλά εκατομμύρια ευρώ). Επιπλέον, μεταφράσεις,
δικηγόροι σύνολο 400 ευρώ.
• Συστηματική παραπλάνηση των παραγωγών, που προχωρούν σε αιτήσεις μετάκλησης από Μπαγκλαντές-
Πακιστάν-Ινδία (λόγω σωματότυπου σε ορισμένες καλλιέργειες), ενώ με πολιτική εντολή
απορρίπτονται από τις Ελληνικές Πρεσβείες, χωρίς επιστροφή των παράβολων.
• Η αναλογία εργατών ανά στρέμμα, ξεκίνησε με ασήμαντους αριθμούς, που μετά τις αντιδράσεις
των παραγωγών βελτιώθηκε, όχι όμως ικανοποιητικά σε πολλές καλλιέργειες.
• Σε παραγωγές, όπως ελαιοκαλλιέργειες, υπάρχει ουσιαστική απαγόρευση σε ελαιοπαραγωγούς
μικρότερης έκτασης των 40 στρεμμάτων
Το κυρίαρχο ιδεολογικό αφήγημα της κυβέρνησης κατά των μεταναστών δεν της επιτρέπει να λάβει
ουσιαστικά μέτρα μόνιμου χαρακτήρα. Θυσιάζει την ανάπτυξη του πρωτογενή τομέα, οικοδομής και
τουρισμού με έλλειψη εργατικών χεριών που μπορεί να καλυφθεί μόνο από οικονομικούς μετανάστες…


